

有针对性做好农林院校统战成员意识形态领域工作的思考——以北京市农林科学院为例

王植¹ 李潇^{2*} 梁国栋¹

1.北京市农林科学院成果转化与推广处;

2.北京市农林科学院院长办公室 北京 100097

摘要: 科研院所中党外知识分子是我国人才队伍中的重要组成部分,也是推动中国特色社会主义现代化建设的重要力量。在百年变局,大国博弈和科技竞争逐步白热化阶段,农业科研院校正处于意识形态工作的最前沿,高质量做好农业科研院校党外知识分子的统战工作,对于筑牢意识形态工作前沿阵地,在“粮食安全”“种业安全”“关键核心技术”“质量标准”等农业“卡脖子”领域,不断增强防范化解各类风险能力,共同谱写中华民族伟大复兴中国梦的强农兴农篇章具有重要意义。

关键词: 农业科研院校;党外知识分子;统一战线;新时期;意识形态建设

The ideological work of United front members in agriculture and forestry colleges should be considered -- A Case Study of Beijing Academy of Agriculture And Forestry Sciences

Zhi Wang¹, Xiao Li^{2*}, Guodong Liang¹

1. Achievement Transformation and Promotion Division of Beijing Academy of Agriculture and Forestry Sciences;

2. Dean's Office of Beijing Academy of Agriculture and Forestry Sciences, Beijing 100097

Abstract: Non-party intellectuals in scientific research institutions and universities are an important part of China's talent pool and a significant force in promoting the construction of socialism with Chinese characteristics. In the context of the changing times, great power competition, and intensified technological competition, agricultural research institutions are at the forefront of ideological work. Therefore, it is essential to do a high-quality job in the united front work of non-party intellectuals in agricultural research institutions, and build a solid ideological front line. In the "food security", "seed industry security", "key core technology", "quality standards" and other "bottleneck" areas of agriculture, it is necessary to continuously enhance the ability to prevent and resolve various risks, which is of great significance for jointly composing the chapter of strong agriculture and rural revitalization in the great rejuvenation of the Chinese nation.

Keywords: Agricultural research colleges and universities; Non-party intellectuals; The united front; A new period; Ideological construction

党的十九大报告明确指出,要“加强党外知识分子工作,做好新的社会阶层人士工作,发挥他们在中国特色社会主义事业中的重要作用”。习近平总书记站在事关党的旗帜、道路和国家政治安全的战略高度,针对意识形态工作面临的新情况、新问题和新变化,提出了“意识形态领域斗争依然复杂”的论断^[1]。党外知识分子是一支庞大的队伍,他们在我国革命、建设、改革等不同历史时期都发挥了重要促进作用。农业科研院校作为人才汇聚和人才培养的高地,是党外知识分子分布相对集中的单位之一。当前,国际国内形势正深刻变化,大国博弈和科技竞争已趋于白热化,农业科研院校正处于意识形态工作的最前沿,面对意识形态领域日益错综复杂的形势,高质量做好农业科研院校党外知识分子的统战工作,对于筑牢意识形态工作前沿阵地,明确回答“科研院校如何加强意识形态建设,做好统一战线工作”这一重

大现实问题,推动科研事业高质量发展具有十分重要的战略意义。

一、加强和改进农业科研院所统战工作的重要意义

(一)做好科研院所党外知识分子统战工作是贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的内在要求

习近平总书记在中央统战工作会议上强调:“要加大党外代表人士培养、选拔、使用工作力度,努力培养造就一支自觉接受中国共产党领导、坚定不移地走中国特色社会主义道路、具有较强代表性和参政议政能力的党外代表人士队伍”。新修订的《中国共产党统一战线工作条例》,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想,是新时代统一战线工作的基本遵循^[2]。科研院

校党外知识分子是我国人才队伍中的重要组成部分,也是推动中国特色社会主义现代化建设的中坚力量。通过凝聚科研院所校党外知识分子力量,不断巩固科研院所作为党外知识分子统战工作的重要阵地功能,不仅有利于增强科学研究、人才培养以及服务社会的能力,而且也将进一步巩固和发展更加广泛的爱国统一战线,充分体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的内在要求。

(二)有利于进一步提升农业科研质量,培养一大批中国特色社会主义事业合格的建设者和接班人

科学研究除了有学术研究方向以外,还有着明确的政治方向^[3]。做好农业科研院校意识形态建设和统一战线工作,关乎着提高科技人员政治素质、规范科研活动、抢夺科技话语权、占领舆论和学术活动阵地等多项重要任务^[4-6]。农业科研院所党外知识分子在理论探索、科技研究、科研管理等不同岗位上积极参与科研事业的各项任务,尤其在人才培养、学科建设、科学研究、服务社会等各方面,发挥着重要作用。通过发挥统战工作的引领作用,在党的领导下团结带领广大科研院所党外知识分子践行立德树人的根本任务,推动农业科研院所完善和巩固意识形态建设,是确保科研事业能够始终沿着正确方向发展的根本保障。

(三)有助于不断增强各类风险的化解能力,有效规避和应对西方各种不良思潮的侵袭

自从社会主义制度诞生以来,西方资本主义国家对其敌视和打压的基本态度从未改变^[7]。当前“新冷战思维”横行,以美国为首的西方发达国家更是将意识形态之争不断升级加剧,利用互联网等新型媒体,与我们抢占思想文化新阵地,从未放弃对我国演变和颠覆的图谋^[8]。知识分子,特别是科研院所党外知识分子由于其工作性质和身份特征,容易成为西方反华势力渗透的对象。加强农业科研院所党外知识分子统战工作,有助于将广大知识分子队伍紧密地团结在中国共产党周围,更加坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,特别在“粮食安全”“种业安全”“关键核心技术”“质量标准”等农业“卡脖子”领域,不断增强防范化解各类风险能力,形成抵御各类西方不良思潮侵袭的“铜墙铁壁”。

二、农业科研院所党外知识分子统战工作的主要特点

(一)科研院所意识形态建设具有特殊性

意识形态建设具有很强的政治性,不提高针对性和精准度,用高射炮打蚊子,会带来很多后遗症^[9]。科研院所党外知识分子以脑力劳动为职业、掌握专门知识、获取信息的途径和来源多元多样,具有很强的专业性和独立性,他们充满质疑精神,追求公平正义,普遍具有较强的社会责任感,但是他们参政意识强烈却存在政治认同盲点^[10-12]。因此,统战工作需要建立在深入研究的基础上,从中国实际出发、从科研实际出发,以理性的科研思维讲事

实、摆道理,在分析事物时,讲求逻辑性、条理性,以理服人,而非以强力压人。

(二)农业科研院所党外知识分子正在发挥越来越大的作用

一是科研院所党外知识分子具有人才荟萃、智力密集的优势,为构建和谐社会创造着雄厚的物质基础。北京市农林科学院(以下简称农科院)在职的民主党派为41人、无党派人士7人、党外高级知识分子为133名。党外知识分子人数超过全院总人数的1/10,且超过1/3具有高级职称,是学术带头人或者重要业务骨干。二是科研院所党外知识分子结构层次多样,正成为党外政治生态建设的智力贡献者和实践担当者。农科院2/3的党外知识分子具有硕士以上高级学历,部分党外知识分子担任全国政协委员、市区人大代表、政协委员,积极协助首都各级党委和政府了解民情,反映民意,为构建和谐社会打牢了广泛的民意基础。2021年,农科院民盟向市统战部门报送的关于“建议开展北京农业历史文化研究 打造农业文化传播交流平台”的建议报告,获得市领导肯定性批示,北京市农业农村局先后就此事召开专门工作会议予以落实。做好农业科研院所党外知识分子的统战工作,有利于首都经济社会健康发展,有利于推进具有首都特色的乡村振兴。

(三)科研院所党外知识分子价值诉求多元,思想状况相对复杂

随着中国经济社会快速发展,国内学者前往境外交流学习的机会和频次大幅增加,交流学习的领域日益多元。由于经济基础对上层建筑的决定性作用,经济成分的多元化必然会带来社会价值观念的多元化,所以,党外知识分子价值诉求呈现出多元化的特点^[5,8]。很多农业科研院所党外知识分子具有较高学历,且相当一部分拥有海外学习经历。他们思想活跃且多元,更容易接触和了解西方的文化思想。但是如果缺少对社会发展规律的深刻理解和,缺少对西方经济社会发展模式的客观认识,就有可能导致一部分党外知识分子发生认识偏颇,由此产生不良影响。

三、新时期农业科研院所的统战策略

习近平总书记在中央统战工作会议上指出,“总结新中国成立以来我们党处理知识分子问题的历程,可以看出,什么时候处理得好,党和人民事业就蓬勃发展;什么时候处理的不好,党和人民事业就容易遭受挫折。这是一条历史经验,一定要牢牢记取”。当前,中国特色社会主义已进入了新时代,统一战线也进入了新的发展阶段,面向未来,面对挑战,我们更加不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。

(一)坚持求同存异的工作原则

习近平总书记指出:“对于党外人士在共同思想政治基础上的不同认识和意见,要鼓励而不能压制和打击,尽可能通过耐心细致的工作找到最大公约数。只要我们把政治底线这个圆心固守住,包容的多样性半径越长,画出的同心圆就越大。”^[13]总书记关于“同心圆论”的重要论述生动形象地给我们指明了科研院所

统战工作的本质特征和内在要求,那就是要实事求是,不能过度地追求统一或一致,而是要正确处理一致性和多样的关系。统战部门须牢记习近平总书记的谆谆教诲,牢牢把握做好农业科研院所校外知识分子统战工作的核心和关键,既要能明确统战工作的基本方向不含糊、不模糊,也要能够善于倾听党外知识分子不同意见或建议。积极引导党外知识分子与中国共产党一道,同心同德、共同奋斗。

(二) 加强农业科研院所党外知识分子的思想建设

思想政治教育工作作为党的统战工作重要法宝一直发挥着关键作用^[10]。和共产党员相比而言,党外知识分子对中国特色社会主义理论体系的理解和把握有一定差距。农业科研院所统战工作要把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为当前和今后一段时期的重要工作,不断提高党外知识分子特别是青年知识分子的理论和实践水平。学习过程要突出思想政治引领,紧紧围绕党和国家工作大局,不忘农业科研的初心和使命,将农业科研事业统一到实现中华民族伟大复兴的中国梦上来,坚决守住意识形态工作主阵地。

引导党外知识分子有序政治参与

引导党外知识分子有序政治参与,离不开建设一支信念坚定、素质优良、结构合理、富有影响的党外知识分子代表人士队伍^[14]。一是营造尊重人才的良好气氛,努力拓宽党外知识分子的社会政治空间。二是建立和完善党外知识分子思想动态的收集与反馈机制,定期收集和跟踪党外知识分子代表性人物的思想动态,及时加以引导。密切与党外知识分子代表人物的联系交往,并通过他们团结其所联系和影响的各个方面的党外知识分子。三是重视党外知识分子代表人物的发现、培养和选拔。四是畅通参政渠道,鼓励和支持党外知识分子的政治参与。发挥好党外民主监督和建言献策的作用。

完善和创新统战工作方式方法

科研院所校外知识分子是社会思想相对活跃的人群,做好他们的统战工作不仅要增强责任意识、配强工作力量,还需要突破常规、勇于创新。针对农业科研院所知识分子工作学习的特点,根据互联网时代的信息传播规律,可以增强“线上”工作模式。统战部门可以在公共平台上建立官方社交媒体账号,定期发布和组织一些有深度有见地的优质内容、在线沙龙活动等,吸引党外知识分子的关注、学习及参与。还可以建立领导干部联系重点党外代表人士名单和制度,帮助解决实际困难,反映合理诉求。

参考文献:

[1] 石云霞.习近平关于新时代意识形态重要论述研究[J].马克思主义研究,2022(08):61-74+160.

[2] 廖文根.推进统战工作制度规范化科学化——透视《中国共产党统一战线工作条例(试行)》六大亮点[N].人民日报,2015-05-26.

[3] 杨石华.科学自治与政治引导的互动平衡——基于期刊管理体制的分析[J].出版与印刷,2022(04):35-41.

[4] 卢勇.做好新发展阶段党外知识分子工作对策研究[J].湖北省社会主义学院学报,2022(02):44-52.

[5] 杨卫敏.新时代党外知识分子工作的理论创新和实践拓展——学习习近平总书记关于加强和改进党外知识分子统战工作的重要思想论述[J].江苏省社会主义学院学报,2020(03):4-16.

[6] 曹开华,林小女.新时代高校意识形态阵地建设与党组织责任制研究[J].广西社会科学,2020(02):173-177.

[7] 刘洋.引领新的社会阶层人士参与社会治理共同体的公益路径探析——基于济南市的调研[J].湖北省社会主义学院学报,2021(1).

[8] 蒋成会,汪守军.习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想的形成背景与实践价值[J].统一战线学研究,2020(04).

[9] 刘晓玲,许焯.习近平总书记关于党外知识分子工作重要论述的内涵、基础与实践应用[J].江苏省社会主义学院学报,2020(04).

[10] 孙春兰.统一战线要紧扣“四个全面”凝心聚力[N].人民政协报,2015-03-18.

[11] 习近平在中央统战工作会议上的讲话[N].人民日报,2015-05-20.

[12] 高文兵.创新高校协商民主应关注的几个重点[J].红旗文稿,2015(13).

[13] 修丽,李涛.习近平对“三大法宝”理论的继承与发展[J].科学社会主义,2018(01).

[14] 祝灵君.做新时代高素质专业化干部[N].光明日报,2018-01-26.

基金项目:中国科学院科技服务网络计划(STS)区域重点项目“中国科学院科技合作与区域创新发展研究”(KFJ-STZ-ZDTP-010-03);北京市农林科学院协同创新平台建设重大专项“乡村振兴研究中心”(KJCX202213)。

第一作者:王植(1980-),女(民盟盟员),北京市农林科学院,副研究员,从事产业经济与绿色创新、绿色发展对策研究。Tel:13466576393, E-mail: angelwang1009@163.com, 通讯地址:北京市海淀区曙光花园中路11号农科大厦A座1207室。

通讯作者:李潇(1986-),女,北京市农林科学院,助理研究员,从事农业信息与科研管理研究。Tel:13811593026。

中图分类号: D613; G641 文献标识码: A